



多措并举 镇村联动

成武县伯乐集镇纵深推进乡村全面振兴

王保珠 菏泽报道 通讯员 贾慧

成武县伯乐集镇占地面积77.8平方公里,共43个行政村,耕地面积共计69845亩,户籍人口63246人,常住人口53759人,党员1749名。近年来,伯乐集镇以“党建引领乡村全面振兴”为根基,以“镇域经济社会高质量发展”为中心,以“群众生活品质不断提升”为动力,推出一系列务实举措,乡村振兴各项工作强势起劲,取得显著成效。

“百企入村”、万民共富,蓄足“产业发展”源动力

立足“招”,扩量增效。建立镇村“全员招商”机制,深挖资源,运用“以商招商、以企引企”模式,选聘招商顾问。截至目前,伯乐集镇共有投资过亿项目4个、产值过亿项目6个,省重点项目1个、市重点项目3个。二是立足“建”,优化服务。依托伯乐集镇工业园区,优先为新入驻项目提供土地、厂房、设施,成立工业园区“返乡创业服务站”,线上线下联动为企业提供创业指导、帮办代办等服务。成立镇属国有平台公司,专项负责秸秆打捆离田、“三化”工程、新型社区建设、基础设施建设等事项。三是立足“强”,兴村富民。纵深推进“党建引领 万民共富”活动,创新“1+1+7+N”模式,累计对接企业、超市、手工加工点75家,

开展现场招聘会、培训会等15场次,排查摸清“两张清单”,共举办13期培训班,培训群众600余人次,为18家企业解决“招工难”问题,共帮助400余名群众成功就业。其中,玉皇庙村杨喜梅将藤编加工厂引入本村,为本镇、临近镇在家妇女提供大量就业机会。下至刚刚成年,上至七老八十,只要手脚灵便,都可以在这里“分得一杯羹”。藤编手工活可以选择实地、居家两种方式完成,十分灵活。同时,杨喜梅还在厂内开辟一处“佑苗驿站”,摆上桌椅,配备志愿者,专为职工的孩子提供作业辅导、课后托管等贴心服务。目前,藤编加工厂运行得红红火火,群众月收入可达2500-4000元,生活过得舒心自在。

内育外引、倾心服务,写好“人才事业”大文章

强化向外招引。实施成武县“回引优秀人才助力乡村振兴”政策,健全完善人才长效管理机制。定期召开在外优秀人才茶话会、返乡创业人才座谈交流会,公开发布《致伯乐籍在外优秀人才的一封信》,建立完善在外人才台账,做到心中有底、定期联系、有求必应。二是强化对内培育。借助镇级党校完备课程体系、优质教学资源、强大师资力量,结合“党建引领 万民共富”工作,为返乡创业人才、本土

人才、后备人才等提供政策解读宣讲、管理能力提升等各类培训,现已累计开展培训36场次,覆盖1400余人次。三是优化服务保障。创新“想在事前、紧盯事中、不忘事后”闭环服务链,定期分析研判各类人才所遇共性问题、个性问题并制定处置流程;为人才争取政策、资金、税费、设施上的优惠,第一时间调配人力解决人才诉求反映;即时跟进、定期调度人才近况并提供指导帮助,免除人才后顾之忧。



以文化人、丰富载体,奏响“乡风文明”进行曲

聚焦功能分区、制度建设、作用发挥对新时代文明实践站所进行改造提升。针对新时代文明实践所,在原有基础上配备电子自助查询阅览机,将现行制度、功能区分布、服务事项、书籍位置、各村新时代文明实践站简介等内容收录其中。针对各村新时代文明实践站,增设大电视、投影仪等设备,根据需要购置打印机、理论书籍、常用工具等,为群众提供便利文化服务。构建“1+3+43+N”工作模式,即依托1个新时代文明实践所、3项特色志愿服务品牌、43个新时代文明实践站开展N个文明实践活动。深挖“伯乐相马”本土典故文化内涵,凝练形成“伯乐文化”,定期组织开展“文明新风入



伯乐”“伯乐讲堂”“伯乐文化+”等文明实践活动。开展“微宣讲”活动80余次、“乡村夜话”活动20余次,将党的二十届三中全会精神、中华优秀传统文化等传递至百姓心坎,播撒到田间地头。大力宣传非遗文化,采访民间文艺家胡全喜,使葫芦烙画、刻瓷、国画等非遗技艺得到宣扬,有效实现文化惠民、文化乐民、文化育民。

亮点打造、因村制宜,增添“生态宜居”新活力

秸秆离田美环境。对全镇5.6万亩农作物秸秆进行打捆离田,有效避免秸秆焚烧、秸秆入村导致的人居环境破坏,同时实现资源回收利用。截至目前,伯乐集镇秸秆打捆离田共计2.8万余捆、5600余吨。二是废砖废瓦变景点。马海村、庞庄村以“废物利用”为切入点,将各户门前废砖、废瓦及扶贫就业车间边角料进行整理,搭建成“村落花园”,引人驻足,获得好评。西祝庄村利用废砖铺就村内胡同小道,既美观得体又方便群众出行。三是乡村墙绘添新

彩。玉皇庙、杨陈庄等村组织美术专业志愿者义务为乡村绘制墙绘,牡丹、兰花、喜鹊等元素布满墙面,“永远跟党走”“讲党性、比奉献、树形象”等主题丰富多元,为乡村生态振兴增添靓丽色彩。四是环镇公路惠万家。对老成汶路及机场路进行常态化整治,修整路肩18公里,整治乱搭乱建100余处,栽植绿化树木1.2万余株,安装路灯800余盏。新修环镇路西杨庄-崇福集-临河集段8.7公里,实现环镇公路全线贯通,全镇“两纵四横”道路交通格局全面形成。

五是葫芦工艺兴产业。依托传统手工艺,发展葫芦种植、加工产业,将寻常葫芦变身特色工艺品。推广葫芦种植,面积达20余亩,每亩售价1.4万-1.8万不等,年产葫芦数13万余个,以中号、八宝两个品种为主,且皮质厚、硬度高、品质好,颇受客户、市场青睐。通过雕刻、彩绘等技艺,将葫芦制作成精美装饰品、实用品,如葫芦挂件、葫芦茶具等,既传承文化,又带动村民增收。葫芦种植、加工产业已然成为伯乐集镇乡村全面振兴新亮点。

组织锻造、形魂共塑,校准“党建引领”航向标

锻造坚强有力基层党组织。以村级党组织分类推进整体提升三年行动为纲,开展“联”过组织生活等活动25次,对1个“强基”类村精准整治;建立动态预警机制,常态化开展“擂台比武”活动3期,对26个“创优”类村全面发力;组织“对标对表”现场观摩活动4次,让16个“示范”类村保持前列。二是全力打造抓党建促乡村振兴示范片区。片

区示范推广小麦秸秆“打捆收获+回收利用”运作模式,实现集体、群众双增收。中央财政扶持资金项目、“百企入村”项目、众多老牌纺织企业和服装厂在此生根,其中万丽服装占地80余亩,预计建成后可带动1500余人就业,年销售收入达6亿元,为片区进一步发展注入新活力。三是建强用活镇级党校。构建“1+3+4”特色教学布局,创新基

层党员“周末大讲堂”,精准选题,结合现场教学,实现农村党员素质能力“双提升”。推行双向管理,实行学员量化学分、讲师考评打分机制,确保学有所得、教有所长。截至2024年10月底,已开展各类基层党员培训76次,覆盖12000余人次。2023年7月伯乐集镇党委党校被省委组织部确定为省级党员教育培训阵地。

